

Отзыв
на автореферат диссертации Михайлова Вячеслава Ивановича

по теме:
«Психологические особенности российских и турецких мужчин периода ранней и средней взрослости»

Диссертационное исследование В.И. Михайлова является актуальным в теоретическом и практическом плане, что обусловлено как постоянной потребностью в разработке нового методического инструментария при подготовке квалифицированных дипломатических кадров для работы на консульском направлении в российских загранучреждениях, так и необходимостью знаний психологических особенностей представителей граничащих с нашей страной стран с целью выстраивания дружеских и взаимовыгодных отношений в условиях международной напряженности и глобального противостояния т.н. «коллективному Западу».

За последнее десятилетие накопился значительный пласт проблем на уровне межличностного общения представителей двух стран (туризм, деловая среда, смешанные браки), связанный с непониманием культурных, социокультурных и личностных особенностей друг друга. Не менее значимую роль играют и так называемые ограничивающие стереотипы и конфликты, возникающие на фоне различий в психологических особенностях граждан России и Турции. Последнее позволяет говорить об особой важности избранной темы диссертационного исследования.

Автореферат позволяет говорить о цельности работы, логичности подачи материала. В соответствии с целью диссидентом определены задачи исследования, выдвинуты гипотезы. Положения, выносимые на защиту, отражают научную новизну, теоретическую и практическую значимость диссертационной работы. Содержание главы «Современные подходы к изучению психологических особенностей возрастного развития личности» позволяет говорить о том, что автором проведен необходимый анализ литературных источников, позволяющих обосновать методологические и методические решения эмпирического исследования.

Научная новизна характеризуется следующими положениями:

- получены эмпирические данные, характеризующие самоотношение и смысложизненные ориентации у российских и турецких мужчин периода ранней и средней взрослости;
- выявлена специфика возрастного развития личности мужчин, проживающих в России и Турции, проведен сравнительный анализ динамики развития личностных качеств у представителей двух стран;
- на основе сравнения особенностей развития личности взрослых мужчин различных стран впервые предпринята попытка выявления

специфических факторов, связанных со страной проживания, имеющих существенное значение для развития личности;

- впервые показано, что смысложизненные ориентации и самоотношение у российских и турецких мужчин периода взрослости имеют как существенные различия, так и сходства;

- впервые выявлено различие в субъективных представлениях о взрослости и сроках достижения зрелости у российских и турецких мужчин;

- впервые выявлены различия в ценностных ориентирах взрослых мужчин России и Турции (отношение к женщинам, старикам и детям, традициям, флагу, родине и др.).

В работе использованы методы сбора, обработки и интерпретации эмпирических данных, соответствующие современным требованиям к психологическому исследованию, включая методы математико-статистической обработки данных. Сформированная совокупная выборка адекватна объекту исследования.

В результате проведенного исследования разработаны и апробированы новые методические подходы к изучению отличий в понимании понятий «зрелость» и «взрослый возраст» в турецкой и российской культурах с учетом универсальных и специфических характеристик мужчин раннего и среднего периода взрослости, а также сформулированы некоторые теоретические и практические рекомендации по использованию этих знаний в интересах межкультурального взаимодействия (сфера туризма, торговли, деятельность дипломатических миссий и консульских загранучреждений).

Перспективной и обоснованной представляется попытка автора разработать на основе на основе многолетнего практического консульского и жизненного опыта авторскую анкету, опирающуюся на нормы социокультурного поведения и этические требования, принятые в стране проживания.

Несомненным достоинством работы является также высокая степень достоверности результатов, полученных на весьма большой выборке и релевантном эмпирическом материале. По результатам исследования автором подготовлены и опубликованы научные статьи, отражающие весь спектр заявленных диссертантом задач.

Представленная работа является результатом тщательно проведенного исследования, имеющего несомненный интерес и значение для психологической теории и практики.

По актуальности темы, объему и методам исследования, теоретическому и практическому значению диссертация соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (в ред. от 28.08.2017 г.), а её автор Михайлов Вячеслав Иванович заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.7 – возрастная психология.

Заведующий Отделом Ближнего и Постсоветского Востока
ФГБУН «Институт научной информации по общественным наукам
Российской академии наук», доктор политических наук

«24» марта 2023 г.



Аватков В.А.

СВЕДЕНИЯ О РЕЦЕНЗЕНТЕ:

Аватков Владимир Алексеевич – доктор политических наук, доцент,
заведующий Отделом Ближнего и Постсоветского Востока ИНИОН РАН
Тел.: +7 926 522 51 26
E-mail: v.avatkov@gmail.com

АДРЕС ОРГАНИЗАЦИИ:

117418, Москва, Нахимовский проспект, д.51/21
Тел.: +7 (499) 124-07-74
E-mail: office-inion@mail.ru



Вх. № 10.1/13.1-103
от 03.04.2023